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Náš příběh:

Společně proti suchu - můžeme udělat z obyčejných lidí hybatele adaptace
krajiny na klimatickou změnu?

Hlavní stavební komponentou, centrální myšlenkou našeho příběhu je přesvědčení, že
můžeme z obyčejných lidí udělat odborníky na zádrž vody v krajině. Tento předpoklad je
takovým malým překročením všech možných tabu, která se k užívání krajiny a péči o ni
vztahují. Obecně panuje názor, že vyjadřovat se k tomu, jak má krajina vypadat, mohou
pouze krajinní architekti, inženýři, hydrologové a úřady. Nebo že musíte být zemědělec,
který rozumí osevním postupům, kvalitě půdy, systému střídání plodin a zemědělským
strojům. Samozřejmě tohle všechno umět a znát je výhodou. Náš projekt ovšem ukazuje, že
postupným a soustavným vzděláváním může téměř kdokoliv dosáhnout alespoň takového
stupně znalostí, aby se stal ambasadorem či ambasadorkou vody ve své komunitě a mohl
spustit změny vedoucí k nápravě krajiny právě v místě svého bydliště.

Vaše síla totiž nebude primárně spočívat v odbornosti, ale ve vašem odhodlání, vaší
motivaci, vašich znalostech místních poměrů a lidí. A to je něco, co odborníkům
přicházejícím zvenku chybí. Nejlépe to demonstruje příběh, který nám na jednom ze školení
pro lokální koordinátory zádrže vody v krajině vyprávěla hydroložka Klára Dušková. Ta
pracovala mnoho let pro velkou českou firmu, která vytváří odborné studie odtokových
poměrů. Postupně ale cítila stále větší frustraci, protože žádná z jí vytvořených studií se
nikdy nerealizovala. Majitelé totiž odmítali dát s opatřeními souhlas nebo na dopisy vůbec
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nereagovali. Ovšem, jak řekla paní Dušková, teď už to celkem chápe. Jediné, co majitelé
dostali, byl oficiálně znějící dopis se seznamem požadavků.

V kritickém bodě prostě chyběla motivace, vysvětlování, osobní známost, která by
všechny aktéry pohnula k tomu přijmout potřebná rozhodnutí. A právě to mohou nabídnout
lidé, kteří se hlásí do našeho projektu. Přicházejí s pochopením, že naše krajina potřebuje
pomoci, a touhou, něco kolem sebe změnit. Vrátit vodu tam, kde dříve byla, zabránit
usychání stromů a bleskovým povodním ve své obci. My jim dáváme know-how, které jim
umožní s tím něco udělat. Že se to povede, není vždy jisté, ale zkoušet se to musí.

Dáváme ale nejen to. Vytváříme také pocit komunity, sounáležitosti, propojení. Setkat
se 20, 30, 50 lidmi, kteří to cítí stejně jako vy, to už je celkem síla. Každý přináší svůj díl
zkušeností, kontaktů, dovedností, zdrojů. A dává je k dispozici ostatním. Tak se tvoří hnutí, v
němž se lidé navzájem podporují. Mapují problémy konkrétních lokalit, navrhují řešení a
komunikují ho s ostatními občany, vlastníky půdy a hospodařícími subjekty, zástupci
samospráv i státní správy a prosazují tak řešení. Radují se ze svých úspěchů, vzájemně se
inspirují. A to se nám díky grantu Open Society Fund podařilo.


